晨光熹微,朝霞映水。近 日,在琼海市长坡镇孟文村,一 栋栋民宅整齐排列,环卫工人 正在修剪树枝,远处广场传来 孩子们的嬉闹声。

就在几天前,超强台风"摩 羯"在海南登陆,重创海口、文 昌地区,同时也给这个靠近文 昌的村庄带来了不小影响。"村 里的很多大树都倒了。"琼海市 孟文村党员、村干部黄心海回 忆。如今走进这个村庄,一切 已恢复正常,通过党员志愿者 齐心协力灾后重建,这里已经 难寻"摩羯"的痕迹。

海南日报全媒体记者了解 到,为抵御超强台风"摩羯"侵 袭,琼海全市1045个基层党组 织、1.98万余名党员闻令而动、 听令而行,组建465支党员志 愿服务队、453支党员突击队, 设立3102个党员先锋岗,带领 基层工作人员、网格员、志愿者 与台风抢时间、与暴雨拼速度, 实现了抗风抢险工作全覆盖、 应转人员尽转移、人员零伤亡, 并让因台风肆虐而被侵袭的家 园一点一滴恢复生机。

近年来,琼海坚持以党建 为引领,充分发挥基层党组织 的先锋作用,并以推行"清单化 手册制"工作为抓手,不断探索 基层党组织在基层治理中发挥 作用的有效路径,持续推进基 层治理的制度化、规范化、程序 化,让基层治理共同体更具影 响力和生命力。

去排队办事的"热闹景象"已经不见了。

"您好!您是个人过来这边办事 的吗?"记者遇见一位穿着衬衫、提着 公文包的男士,便赶忙上前询问。"不 是不是,我是村委会的。"在谈话中记 者得知,他是来为村民的农房报建提 交材料的。

村级组织的工作事务究竟有哪 些?应该怎么办?如今,琼海的村干 部们都心中有数:2022年,琼海创新 推行"清单化手册制"工作,通过编制 管理工作清单、服务工作清单、治理工 作清单3张清单,对基层组织承担的 权责事项进行全面梳理,让基层干部 办事有章可循、为民服务有据可依。

在清单手册的首个部分——管理 工作清单中,琼海绘制了村级组织的工 作事务流程图,坐班的村干部只需对照 手册,就能迅速轻松办理每项业务。

"除了村干部'帮群众跑',我们还 积极简化群众办事流程。"琼海市委组 织部部务委员苏冠瑜介绍,以农村宅基 地初审、农房报建和验收为例,琼海市 委组织部组织琼海市自然资源和规划 局、琼海市农业农村局进行专题研究, 将申请免费测绘的步骤前置,避免出现 村民小组会议决议后因拟使用宅基地 不符合规划要求无法建房的情况。

过去,申请测绘、房屋设计均由群 众亲自领取提交纸质材料,群众需多次 往返提交办理,往往需要耗费几个月才 能动工。苏冠瑜表示,现在只需各镇资 规所线上提交名单,相关单位将于10 个工作日内分别出具测绘成果和设计 图纸,再由镇政府派员取回,群众的办 事时长大幅压缩。

不只农房报建,"清单化手册制"明 确了每项村级管理事项的申请条件、程 序步骤等流程,让村干部依法依规用 权,让群众明明白白办事,避免推诿扯 皮、办事拖沓等"庸懒散"现象,党群干 群关系更加融洽。目前,琼海累计运用

水,为了保障群众生命安全,确保万 "摩羯"到来前,琼海1.9万名党 员冲锋在前,积极投身防风救灾,不 分昼夜安全转移群众43949人,实现

转移、人员零伤亡,让党旗始终在防

风防汛一线高高飘扬。 "李阿姨收工啦?来喝杯茶聊会 儿天吧!"台风"摩羯"走后,琼海恢复了 往日的平静。在琼海市大路镇云满村 党群服务中心门口,村民茶舍开摊了。

"嘎吱嘎吱"转动的风扇,配上一 壶解渴的红茶,夏日的味道扑面而 来。村民茶舍是琼海清单化手册中 重点打造的平台。在琼海各村级党 群服务中心便民服务大厅或文明实 践站等便民点位,你都能找到村民茶 舍的身影。大家在这里以茶饮为媒、 以活动会友,让居民群众在"饮茶议 事"间品出参与村社治理新滋味。

矛

"不用提前组织,居民有空就来 这里喝茶唠嗑。"大路镇云满村委会 副主任黄昌裕告诉记者,村干部也会 常来听听居民闲聊村子发展的建议。

得益于村民茶舍的搭建,用喝盏 清茶的时间,村委会就能换个"金点 子"。2024年以来,琼海村民茶舍累计 收集民情意见万余条,动态解决综合环 境治理、人居环境提升改造等千余件 "不起眼的小事",形成了群众主动参与 发现、解决基层问题的浓厚氛围。



近日,在琼海市潭门镇,镇政府 工作人员搬运饼干、方便面等生活物 资,运送至防台风安置点。

基层治理点多面广,如何真正把 矛盾化解在基层是基层党建面临的

特约记者 蒙钟德 摄

"既然你们双方都同意这一解决 方案,也清楚法律规定,那就握个手 吧,大家都是一个村的,以和为贵!" 近日,在琼海市龙江镇南正村委会, 该村党支部书记、村委会主任王小 亮将调解双方当事人的手紧紧握在

南正村是琼海法院创建的第二 个"无讼村居"示范点,也是中原法庭 辖区内首个"无讼村居"示范点。王 小亮介绍,为实现"小事不出村、大事 不出乡、矛盾不上交",该村充分发挥 党组织领导核心作用,将司法职能与 基层治理相结合,最大限度把矛盾风 险防范化解在基层,推动形成良法善 治的基层治理新格局。

在城市社区治理中,老旧小区是 重点,也是难点。

今年以来,琼海以加强社区物业 党建联建为切入点,健全完善党建联 席会议制度机制,按季度召集小区党 组织、业委会、物业企业、驻区单位等 召开党建联席会议共商共治,依托 "会前征集议题+会上分析研判+会后 解决问题"工作法,着力解决群众关 注的停水停电、停车位少等突出问 题,实现社区治理和小区管理水平的

后

针对小区物业接诉响应处理慢 问题,琼海还创新推动条件成熟的24 个小区设立"议事堂",由小区党支部 牵头召集会议,收集业主诉求,化解 矛盾纠纷,形成社区、业委会主动担 当,物业企业履约尽责的治理闭环。 平台建立以来,物业接诉实现20分 钟内响应、处理24小时内完成,回访 满意率100%。

城市基层治理涉及千家万户,关 乎群众获得感、幸福感、安全感。琼 海市委组织部相关负责人表示,未 来,琼海将继续坚持以党建引领基层 治理,调动全社会最广泛的力量参与 到基层治理中来,并持续推动清单化 手册工作走实走深,实现基层治理过 程由群众参与、成效由群众评判、成 果由群众共享。

(本报嘉积9月18日电)



近日,电力工作人员在琼海市潭 门镇社昌村抢修供电线路。

特约记者 蒙钟德 摄



近日,在海南环岛旅游公路琼海 段,超强台风"摩羯"过后,一位村民骑 车时不慎摔倒,路过民警进行救助。

海南日报全媒体记者 李天平 摄

海南日报全媒体记者 李天平 摄 清单手册为群众办理业务5.1万余件。

琼海:做好优质服务保障 做强会议会展特色产业

本报讯 (海南日报全媒体记者陈 子仪)近日,由商务部与海南省政府共 同主办的第四届中国-加勒比经贸合 作论坛部长级会议顺利在琼海举行, 作为本次会议东道主——琼海市精益 求精做好各项会议活动服务保障工 作,赢得各方好评。

海南日报全媒体记者

城乡治理效能

论坛举办前,超强台风"摩羯"登 陆海南,给琼海地区带来了不小影 响。为此,琼海全力以"复",第一时间 组织力量恢复家园,扎实开展环境卫 生整治,全面提升环境面貌,同时,积 极组织各方参与到餐饮、安保、信息服 务等全流程服务保障工作中,精益求 精做好每一项工作。

走在海南环岛旅游公路博鳌段, 随处可见忙碌的环卫工人。几天前, 在台风中倒伏的树木已不见踪迹。环 卫工人正在使用扫帚、簸箕、铲子等工 具,将环岛旅游公路博鳌段上的枯枝 落叶和生活垃圾逐一打扫干净,街道 焕然一新,整洁有序。

在距离博鳌东屿岛不远处的美丽 乡村——留客村,也已经不见台风肆 虐后的狼藉,前来参观游览的嘉宾、游 客纷纷拿出手机拍摄,热情地为琼海

美丽乡村发展点赞。 "作为博鳌亚洲论坛永久会址所 在地——琼海博鳌有能力做好优质服 务保障,不仅如此,会议会展特色产业 近年来也得到长足发展。这次台风 '摩羯'摧毁的设施、树木很多,清理、 修复的工作量很大,但是琼海积极统 筹协调,各方联动,及时完成了各项准 备工作,确保了论坛的顺利举办,这便 是最好的验证。"海南留客旅游文化发 展有限公司总经理柴志仁感慨道。

据悉,近年来,琼海充分发挥博鳌 亚洲论坛和博鳌乐城先行区两大"金 字招牌"品牌带动效应,以独特的区位 优势、完备便捷的海陆空立体式交通 体系、优质的公共卫生资源、厚重的人 文环境以及优美的自然风光,不断吸 引有影响力的会议品牌落地。

此次论坛距离台风过境仅不到十 天时间,但会议会展服务保障的工作 不打折扣,琼海市紧紧围绕打造中国 "达沃斯"的目标,对标国际一流服务 标准,不断提升交通、环境卫生、安全 保障、用电通信等公共服务能力,提升 会务组织、会务管理等专业服务标准, 提高餐饮、住宿、物流等社会服务水 平,得到与会嘉宾一致好评。

会议会展是经济发展的"风向 标",也是琼海高质量发展的强劲动 力。统计数据显示,2023年,琼海共

举办会议会展440场,同比增长 92.9%,其中千人以上会议23场,同 比增长53.3%,参会人数约9.18万 人,同比增长74.1%,会展综合收入约 1.61亿元,同比增长73.2%。

为持续推进博鳌会展品牌化、国 际化、高端化,琼海还筛选出了100家 符合特色产业及会展支持方向的国家 一级协会和企业,向其发出到琼海办 会办展的邀请。第四届中国-加勒比 经贸合作论坛部长级会议的顺利举 办,也让越来越多的人看到,琼海作为 东道主的自信形象,展现了海南自贸 港的时代新风貌。

琼海开展 国际人才交流活动

本报讯 (海南日报全媒体记者陈子仪)近日, 琼海国际人才中秋佳节"才聚中秋·月映四海"主 题交流活动在海南热带水果之窗举办。十余名外 籍人才和留学归国人才共聚一堂,在体验中秋传 统文化的同时,增进了对琼海的了解。

活动开始,主持人首先为大家介绍了中秋 佳节的历史渊源,让大家感受中华历史文化的 深厚底蕴。在"中秋诗词书法展示"环节,书法 老师以中秋诗词为题,泼墨挥毫,为大家展现书 法艺术,兼以诗词赏析,带领大家领略了古代文 人墨客的风骚。在手工制作月饼环节,国际人 才们围在长桌旁,跟随指导老师亲手制作并品 尝中华传统美食月饼。

现场,琼海市委外办有关负责人为国际人才 详细介绍了海南的《外籍人士在琼服务手册》。 囊括了国际人才在琼工作、生活便利化的方方面 面。海南海淀外国语实验学校外籍教师Zanel Jacobs 表示,"我非常享受琼海的阳光、沙滩和 生活环境,今天通过这次活动,不仅体验了中国 的传统文化,也感受到琼海人对外国人士的热情 和尊重,更加坚定了我在琼海这座城市发光发热

琼海中秋国庆发放 百万元旅游消费券

本报讯 (海南日报全媒体记者陈子仪)海南 日报全媒体记者从琼海市旅文局获悉,9月15日 10时起,琼海将开展"乐游琼海 惠享生活"2024 年琼海中秋·国庆旅游消费券活动。本次活动计 划发放总计100万元的旅游消费券,消费券涵盖 琼海酒店住宿、景区玩乐产品。

2024年9月15日10时—10月11日24时期 间,在携程旅行APP及去哪儿旅行APP首页搜索 框输入"琼海消费券"或"琼海旅游消费券"关键 词,即可一键直达活动页面,领取酒店住宿及景区

本次活动中,市民游客在领券后可享琼海景 区玩乐产品五折,最高减100元优惠。酒店住宿 产品可享六折,最高减200元优惠。

本次消费券最晚入住日期及最晚入园时间均 为2024年10月11日。活动期间同一平台同一 用户最多可使用酒店住宿、景区门票消费券各1 张。酒店住宿优惠券领取后3天内有效,过期未 使用可重复领取。本次消费券数量有限,领完即 止。具体领取及使用规则可在携程旅行APP、去 哪儿旅行APP相关活动页面查看。

琼海组建 海上环卫"美容师"队 探索"海上垃圾"治理长效模式

本报讯 (海南日报全媒体记者陈子仪)近 日,在琼海近海海域,可以发现沙滩上有保洁员 和保洁车,海上有保洁船,时不时还能看到天上 无人机的辅助巡查。"我们充分发挥科技创新引 领'海陆空'三位一体、机械为主、人工为辅的 作业模式,提高'海上环卫'的质量和效率,守 护琼海海岸线沿线海域的'高颜值'。"琼海市 住房和城乡建设局副局长王秋云告诉海南日报 全媒体记者。

近年来,琼海市结合海域环境特点,积极探索 "海上垃圾"治理长效模式,制定"一湾一策",采用 政府和社会资本合作的方式,引入专业化环卫企 业,负责海域的清扫、保洁、垃圾收集、垃圾清运。 转运站及公厕管理等,并逐步建立陆上截、海上 治、及时清、规范处、常态管的协同机制。组建一 支海上环卫"美容师"队,定人、定岗、定区域、定时 段"巡回保洁",推动海洋垃圾治理成果更好惠及

琼海上埇供水加压泵站 预计年底投用

将破解琼海潭门片区间断性缺水难题

本报讯 (海南日报全媒体记者陈子仪)近日, 海南日报全媒体记者从琼海市有关部门获悉,琼 海将新建一座上埇供水加压泵站,并加快推进琼 海市美容水厂供水管网建设工程建设,进一步改 善潭门地区供水紧张的状况。

据悉,潭门镇用水人口4万余人,日常供水 主要来自红星水厂和朝标水厂,平时水压约为 0.15 兆帕-0.2 兆帕,符合国家规定的管网末梢 供压0.14兆帕要求,基本能够保障当地群众的 用水需求。然而,由于潭门镇距自来水公司供 水厂区约30公里,属供水管网末梢,在用水高 峰期或供水故障时,潭门部分地区易出现间断 性缺水。

为此,琼海市自来水公司正新建一座上埇 供水加压泵站,预计在今年底完成。该加压泵 站建成投产后可增加博鳌供水主干管供水量 5000吨/日,能保证博鳌供水加压泵站24小时 持续供水,进而确保潭门供水加压泵站稳定运 行,持续不断地供应自来水到潭门地区用户家

与此同时,琼海加快推进琼海市美容水厂 供水管网建设工程建设,预计在2025年下半年 形成美容水厂—长坡—龙湾港—潭门—博鳌供 水管网系统,与嘉积水厂形成双水源、环状供水 系统,进一步提高嘉积、博鳌、潭门片区的供水 保障能力。